闫团结2016-2018聘期述职报告
在2016-2018年期间，本人任马克思主义学院院长（思想政治理论教学科研部主任）、马克思主义学院党总支书记（思想政治理论教学科研部直属党支部书记），主持马克思主义学院党政全盘工作，主要工作如下： 
一、党建工作
（一）学习和宣讲党的路线方针政策。认真研读《习近平治国理政》《习近平总书记系列重要讲话》《习近平新时代中国特色社会主义三十讲》等著作，深刻领会习近平总书记系列重要讲话、习近平新时代中国特色社会主义思想核心要义。参加省委组织的《党中央在延安十三年史》出版座谈会和省委组织的庆祝中国共产党建党九十五周年座谈会，参加学校党委中心组学习，主持本院中心组学习，多次召开学习习近平新时代中国特色社会主义思想座谈会，交流学习体会和经验。组织本院党员开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想理论征文活动。在学校校刊发表多篇理论文章。结合十九大精神学习，在校内外做辅导报告30多场。为学校团委青马工程、学校党校、二级学院分党委等作报告和上党课10多次。
（二）加强基层党组织建设。为加强思想政治理论教学科研部直属党支部的组织建设，2017年初，经请示学校党委组织部，以教研室为单位成立5个党小组，配备以教学科研骨干为主的党小组长。2017年10月，马克思主义学院党总支成立后，报请学校党委组织部批准，决定以教研室为单位成立5个党支部，组织完成支部委员和支部书记的选举。加强党员队伍建设，4名教师提交入党申请书，经过组织考核培养，发展成为中共预备党员。马克思主义学院党总支在学校党建“追赶超越”评比中，名列前茅，被评为2018年陕西省高教工委先进基层党组织、2018年西安财经学院先进基层党组织。
（三）加强党风廉政建设。认真贯彻落实党风廉政责任制的各项要求，切实履行领导干部“一岗双责”工作职责，把反腐倡廉建设作为党组织建设的重要内容，纳入党政总体工作部署，做好工作计划，细化责任分解，把“一岗双责”的要求落到实处。严格落实党风廉政建设责任制，加强了“办公经费”预算的编制和执行管理，认真执行《党政机关厉行节约反对浪费实施细则》，没有用公款购买烟、酒，印制贺卡等礼品；没有用公款大吃大喝。为加强对经费使用的监督，部门的经费使用都是院长、副院长、办公室主任共同签字，年终召开教职工代表大会，向全体教职工报告本年度的工作，以及部门经费使用情况、党费收支情况、工会会费收支的情况，接受教职工的监督。
二、教学工作
2016-2018年承担了《中国近现代史纲要》6个合班课，合计完成教学工作量为331.2学时，超额完成了教学任务，无教学事故发生。
（一）完成本科教学审核评估工作。按照学校本科教学审核评估工作的总体部署和要求，多次召开部门评估推进会、工作会，细化任务，明确责任。指导部门修订各类制度建设、教学大纲、教学管理文件、试卷复核、开展教学观摩、外出调研、安排评估其中的各项准备工作等。负责马克思主义学院自评报告撰写、PPT制作，亲自向评估专家汇报。在评估期间，带头坚守岗位，及时参加学校组织的各类会议，圆满完成评估各项工作。在本科评估反馈期，按照评估办下达的任务，积极进行整改，完成相关工作。
（二）加强思想政治理论课建设。为贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，学校决定召开第一届思想政治教育工作会议，并成立马克思主义学院。为配合学校这两项工作的开展，亲自起草了《西安财经学院关于加强思想政治理论课程的实施意见》《西安财经学院马克思主义学院建设方案》，筹备召开马克思主义学院成立大会，准备相关材料。在2017年教育部开展了“大调研、大提升、大听课”教学质量年活动中，及时联络教育部专家和高教工委负责人，保证教育部专家在我校听课工作的顺利进行，取得优良的成绩。2018年陕西省高教工委举行思政课“大练兵”活动，起草《西安财经学院思政课大练兵实施方案》，组织本部门教师开展全员练兵，圆满完成活动的任务。
（三）推进思想政治理论课程教学改革。为推进习近平总书记系列重要讲话、习近平新时代中国特色社会主义思想 “三进”工作，起草我校推进习近平总书记系列重要讲话“三进”实施方案和各门课程具体方案。参加西安财经学院2015版、2018版培养方案修订工作。走访西北大学马克思主义学院、重庆大学马克思主义学院、西北农林科技大学马克思主义学院、安徽财经大学马克思主义学院、兰州财经大学马克思主义学院、榆林学院马克思主义学院等，接待了宝鸡文理学院马克思主义学院等单位的走访。主持校级教学研究项目1项。在渭华起义纪念馆建立我校实践教学基地。推动我校思想政治理论教学研究逐步提升，取得省内多个奖项和荣誉。
三、科研工作 
（一）完成科研学科建设任务。主持陕西省重大招标项目《灯塔——话说延安精神》子项目1项，参加国家社科基金项目1项，参加省部级、厅级项目多项。主编《统一战线理论与实践研究（第四辑）》（陕西新华出版传媒集团、陕西人民出版社出版）；《中共中央在延安十三年史》（中央文献出版社），撰写20万字；《中共中央在延安十三年史——群众工作史》（中央文献出版社），撰写5万字；《灯塔——话说延安精神》（陕西新华出版传媒集团、陕西人民出版社出版），撰写8万字。在《陕西日报》发表“红军长征在中国革命史上的地位”；在《源流》发表“试论解放战争时期中共中央的三委分工”；参加《中国共产党陕西历史（第一卷）》的修订工作。参加的《中共中央在延安十三年史》获得2018年陕西省哲学社会科学优秀成果一等奖。组织申报了“社会管理”二级学科硕士点，2019年开始招生，实现了马克思主义学院学科建设突破。
（二）积极开展学术交流。参加陕西省省委宣传部组织的“‘五新’战略系列理论研讨会——彰显新形象”研讨会、陕西省延安精神研究会举办的“纪念党中央转战陕北70周年暨中国人民解放军建军90周年”研讨会和“延安精神与改革开放理论研讨会”、参加陕西省延安精神研究2017年年会，参加陕西省民盟省委组织的“纪念李象九先生诞辰120周年和清涧起义90周年座谈会”，在座谈会上做了题为“李象九的爱国情怀及与中共、民盟、民建人士的情谊”，为西北政法大学校庆80周年研讨会，提交题为“站在新时代起点，传承好陕公学风”论文、参加西北大学主办的“纪念陕甘宁边区政府成立80周年研讨会”，主持小组讨论会。参加全国财经类高校思想教育协作会在呼和浩特、兰州召开的会议。
（三）参加社会服务工作。作为陕西省中共党史人物研究会副秘书长，协助会长处理会内事务，积极参加陕西省社会科学联合会的活动。在陕西省中共党史人物研究会第七届理事会上，当选为该会会长。被聘为陕西省委党史研究室智库专家，参与绥德地委纪念馆布展大纲论证工作。被聘为陕西省延安精神研究会第四届理事会特约研究员、西北大学延安精神与党的建设研究院特约研究员、渭华干部学院兼职教授等，参加渭华干部学院主干课程“中共中央延安十三年史”建设。参加中共党史微课——“小红专”开发工作。参加陕西人民出版社“延安红色基因文化书系”专家论证会。
四、教师队伍建设 
（一）重视学院人才工作。学院人才工作取得进步，聘任郭建宁担任马克思主义学院名誉院长，陈晓莉获批国务院政府特殊津贴专家，被授予“陕西省先进工作者”荣誉称号，入选2018年陕西省高层次人才“特支计划”教学名师领军人才，张艳娥入选西安财经学院“青年英才发展支持计划”名单等，提升学院人才队伍的整体水平。重视青年博士引进工作，2016-2018年联系考察博士10余人，引进2人。鼓励教师外出进修、学习和攻读博士学位，派出2名博士赴中国人民大学访学，4名教师攻读博士学位，1名教师做博士后研究工作。
（二）开展社会考察和研修活动。组织教师扶眉战役纪念馆和扶眉战役烈士陵园、张载祠、渭华起义纪念馆、杨家岭革命旧址、枣园革命旧址、延安革命纪念馆、延川县梁家河村等地开展研修活动。利用暑假，自己先后赴甘肃、宁夏“重走长征路”，从腊子口、哈达铺、榜罗镇、会宁、将台堡到六盘山等；赴甘肃河西走廊，考察西路红军、红军西征等战争旧址、纪念馆，在甘肃参馆八路军办事处；参观丹凤革命纪念馆、汉中川陕革命根据地纪念馆等，为开展研究和提高教学水平积累素材。
（三）加强了教师业务培训。思政课教学的关键在教师，马克思主义学院以培养培训为抓手。组织思政课专兼职教师参加中央六部委、教育部、陕西省高教工委、学校等多层次培训，做到培训全覆盖。参加高教工委组织的《中国近现代史纲要》课骨干教师培训，在研讨中，就如何讲好“中国共产党是抗日战争时期中流砥柱”这个专题做了发言。参加教育部在青岛理工大学举办的《中国近现代史纲要》课教学展示活动，参加陕西省思政课“大练兵”教学展示活动。
五、存在问题 
1.党建特色工作不明显。
2.缺少高等级教学研究成果。
3.标志性科研成果不够。 
4.高层人才和青年博士引进不够。


