闫团结2017年述职报告

本人任马克思主义学院院长（思想政治理论教学科研部主任）、马克思主义学院党总支书记（思想政治理论教学科研部直属党支部书记），主持马克思主义学院党政全盘工作。2017年我所做的主要工作如下： 

一、党建工作
（一）组织和宣讲党的路线方针政策。上半年组织教师学习习近平总书记系列重要讲话和治国理政的新理念新思想新战略，下半年组织教师学习习近平总书记7.26讲话、十九大精神等。组织教师撰写十九大报告解读文章、开展十九大精神宣讲活动、举办学习十九大精神理论征文活动。一年来，结合自己的专业，自己参加的宣传活动主要有：先后为经济学院、商学院、继续教育学院、新疆少数民族学生、机关党总支2个党支部等十九大精神学习辅导报告；为学校团委青马工程做关于习近平总书记系列重要讲话和十九大精神报告2次，为信息学院开展“一学一做”做辅导报告1次，为统计学院上党课1次；为继续教育学院举办的渭南国税局、青岛市统计局、宁夏固原统计局、榆林市地税局等培训班讲授“弘扬延安精神，强化职业道德”专题。这些报告和专题授课后，受到主办单位和学生（学员）认可。在学校校刊上发表《坚守主阵地，办好思政课》《中国革命精神之源——红船精神》等理论文章。参加学校党委中心组学习十九大精神会议，做了题为“习近平新时代中国特色社会主义思想——马克思主义理论中国化的理论丰碑”。
（二）推进“两学一做”学习教育常态化。按照学校党委的安排，认真落实“三会一课”制度，组织召开本单位“两学一制”专题民主生活。为党总支委员购置《学习活页文选》，为全体党员购买《习近平七年知青岁月》《习近平讲故事》《习近平用典》等学习资料，提高总支委员和党员教师的理论水平。组织全体党员赴延安参观，实地体验崇高革命理想的价值。组织全体党员学习习近平2005年6月21日在《光明日报》上发表《弘扬红船精神  走在时代前列》署名文章，把握“红船精神”的实质，把弘扬“红船精神”与中国特色社会主义新时代相结合，做到“不忘初心、牢记使命”。 马克思主义学院在学校党建“追赶超越”评比中，名列前茅。一年来，自己为党员讲授题为“牢记总书记嘱托，讲好思想政治理论课”党课。在学校党委下发的《关于对各党总支、直属党支部执行“三会一课”制度检查情况的通报》中，对马克思主义学院党总支和总支书记工作提出表扬。
（三）加强基层党组织建设。为加强思想政治理论教学科研部直属党支部的组织建设，2017年初，经请示学校党委组织部，以教研室为单位成立5个党小组，配备以教学科研骨干为主的党小组长。2017年10月，马克思主义学院党总支成立后，报请学校党委组织部批准，决定以教研室为单位成立5个党支部，组织党支部完成支部委员和支部书记的选举。经过一年的培养，4名积极分子顺利通过党课培训，积极参加各类党员学习教育活动，经过各支委会、总支支委会讨论通过，确定为发展对象，计划在年底提交支部大会讨论通过。一年中，在基层组织建设中，自己主要负责向党委组织部协调，撰写相关请示报告，召开总支委员会会议，专题讨论党小组、党支部设立和党小组组长、支部书记遴选，指导开展支部的选举工作。经常性与4名入党积极分子谈话，指导她们的政治学习和努力的方向。
（四）加强党风廉政建设。认真贯彻落实党风廉政责任制的各项要求，切实履行领导干部“一岗双责”工作职责，把反腐倡廉建设作为党组织建设的重要内容，纳入党政总体工作部署，做好工作计划，细化责任分解，把“一岗双责”的要求落到实处。学院党政“一把手”作为第一责任人，与学校签订了《西安财经学院2017年度党风廉政建设责任书》，并与副院长、办公室主任进行了责任书签订，夯实责任体系。严格落实党风廉政建设责任制，加强了“办公经费”预算的编制和执行管理，认真执行《党政机关厉行节约反对浪费实施细则》，没有用公款购买烟、酒，印制贺卡等礼品；没有用公款大吃大喝。为加强对经费使用的监督，部门的经费使用都是院长、副院长、办公室主任共同签字，年终召开教职工代表大会，向全体教职工报告本年度的工作，以及部门经费使用情况、党费收支情况、工会会费收支的情况，接受教职工的监督。
二、教学工作
2017年承担了《中国近现代史纲要》2个合班课，合计完成教学工作量为121.2学时，超额完成了教学任务。 

（一）圆满完成本科教学审核评估工作。按照学校本科教学审核评估工作的总体部署和要求，多次召开部门评估推进会、工作会，细化任务，明确责任。指导部门进行整理修订各类制度建设、教学大纲、教学管理文件、试卷复核、开展教学观摩、外出调研、安排评估其中的各项准备工作等，确保本科评估各项工作的顺利进行。在教学评估中，除了负责全局工作外，自己的主要工作是负责自评报告撰写、PPT制作和给评估专家走访的汇报。为了做好该项工作，主动了解兄弟院校评估报告的撰写，亲自撰写自评报告，制作汇报PPT。在评估期间，带头坚守岗位，及时参加学校组织的各类会议，圆满完成评估各项工作。在本科评估期中，按照评估办下达的任务，积极进行整改，完成相关工作。
（二）完成思想政治理论课教学质量年工作。2017年是教育部思想政治理论课教学质量年。学校为贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，决定召开思想政治教育工作会议，成立马克思主义学院。为配合学校这两项工作的开展，起草了《西安财经学院关于加强思想政治理论课程的实施意见》《西安财经学院马克思主义学院建设方案》，讨论了其余相关文件。在学校思想政治教育工作会议和马克思主义学院成立大会上，代表思想政治理论教学科研部、马克思主义学院先后做了表态发言。在教育部开展了“大调研、大提升、大听课”活动中，及时联系教育部听课专家和高教工委负责人，保证听课工作的顺利进行，任艳妮讲课获得了教育部思政课教学指导委员会专家高度评价，并向教育部推荐为“优秀”。在6月份教育部组织的“2017年全国高校大学生讲思政课公开展示活动”中，任艳妮指导《感悟人生真谛，创造人生价值》获得三等奖，任艳妮也被评为优秀指导老师。推荐我院张艳娥参加2017年陕西省优秀思政课教师的评选活动。
（三）积极推进思想政治理论课程教学改革。把推进习近平总书记系列重要讲话和十九大精神“三进”作为重要工作来抓。走访西北大学马克思主义学院，接待了宝鸡文理学院马克思主义学院、西京学院思政部等单位的走访。坚强课程建设，2017年获得2门校级精品资源共享课，在《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》开始实践教学，在渭华起义纪念馆建立了西安财经学院大学生思政课实践基地。组织教师参加思政课讲义、课件比赛，获得陕西省高教工委优秀讲义二等奖、三等奖共2项，获得学校讲义比赛优秀奖3个，获得校级课件比赛二等奖、三等奖、优秀奖共3项。主持校级教学改革项目1项。
三、科研工作 

教师申报各级各类课题，发表高水平论文，在国家级和专业出版社出版学术专著，申报高等奖。 
（一）不断提升科学研究水平。2017年马克思主义学院共获准各级各类立项课题5项，其中，国家项目1项、陕西省教育厅科学研究计划项目3项、陕西省委统战部重点课题1项；出版专著3部；发表论文  篇，其中核心  篇；各种获奖8项；科研经费当年到账23万元。自己担任主编的《统一战线理论与实践研究》（第四辑），由陕西新华出版传媒集团、陕西人民出版社出版，参与的陕西省重大招标项目《灯塔——话说延安精神》结题，研究成果由陕西新华出版传媒集团、陕西人民出版社出版，自己承担7万字撰写任务，并完成该书 的前言、后记的撰写。撰写的论文《试论解放战争时期中共中央的“三委分工”》发表在陕西省延安精神研究会主办的《源流》2017年第3期。

（二）积极开展学术交流。2017年马克思学院开展学术交流10多次。自己参加陕西省省委宣传部组织的“‘五新’战略系列理论研讨会——彰显新形象”陕西省延安精神研究会联合西北大学延安精神与党的建设研究院、延安市延安精神研究会和榆林市延安精神研究会，共同举办的“纪念党中央转战陕北70周年暨中国人民解放军建军90周年”座谈会、参加陕西省延安精神研究2017年年会，被聘为陕西省延安精神研究会第四届理事会特约研究员、参加陕西省民盟省委组织的“纪念李象九先生诞辰120周年和清涧起义90周年座谈会”，在座谈会上做了题为“李象九的爱国情怀及与中共、民盟、民建人士的情谊”，为西北政法大学校庆80周年研讨会，提交题为“站在新时代起点，传承好陕公学风”论文、参加西北大学主办的“纪念陕甘宁边区政府成立80周年研讨会”，主持小组讨论会。
（三）加强研究基地建设。指导陕西省统战研究中心做好各项工作，完成2017年基地检查工作，完成基地办公条件、设施的更新，宣传橱窗的更换，组织研究人员开展撰写《习近平统一战线思想研究》工作，已经完成撰写的大纲的论证。中心研究人员陈晓莉的研究成果《西安现代物流业发展人才队伍建设存在的问题与对策建议》获陕西省委常委、西安市委书记王永康同志批示。积极申报校级研究基地“习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心”工作，组织撰写中心申请报告，组织省内著名专家进行论证，拟定揭牌仪式议程等。
四、教师队伍建设 

（一）重视学院人才工作。学院人才工作取得进步，聘任郭建宁担任马克思主义学院名誉院长，陈晓莉获批享受国务院政府特殊津贴专家，被授予“陕西省先进工作者”荣誉称号，张艳娥入选西安财经学院“青年英才发展支持计划”名单等，提升学院人才队伍的整体水平。重视青年博士引进工作，2017年联系博士引进10余人，组织召开2场博士选聘会。鼓励教师外出进修、学习和攻读博士学位，目前有2名博士赴中国人民大学访学，4名教师攻读博士学位。

（二）开展社会考察和研修活动。组织教师扶眉战役纪念馆和扶眉战役烈士陵园、张载祠、渭华起义纪念馆、杨家岭革命旧址、枣园革命旧址、延安革命纪念馆、延川县梁家河村等地开展研修活动。利用暑假和节假日，自己先后赴甘肃河西走廊，考察西路红军、红军西征等战争旧址、纪念馆，在甘肃参馆八路军办事处，延安中共中央西北局旧址、延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址、陕甘宁边区政府礼堂旧址，汉中川陕革命根据地纪念馆等，为开展研究和提高教学水平积累素材。
（三）加强了教师业务培训。思政课教学的关键在教师，马克思主义学院以培养培训为抓手。组织思政课专兼职教师参加中央六部委、教育部、陕西省高教工委、学校等多层次培训，做到培训全覆盖。自己参加高教工委组织的《中国近现代史纲要》课骨干教师培训，在研讨中，就如何讲好“中国共产党是抗日战争时期中流砥柱”这个专题做了发言。参加教育部在青岛理工大学举办的《中国近现代史纲要》课教学展示活动，指导省内兄弟教师院校参加展示活动。
五、存在问题 

1.重视党建日常工作的开展，但党建特色工作不明显。

2.重视教学日常管理工作，教学改革的力度和高等级教学研究成果不足。
3.重视科研工作的开展，但研究方向和科研团队凝聚力不够。 
4.重视现有教师队伍的建设，高层人才和青年博士引进不够。
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